

EL CORREO

MADRID

Miércoles 14 de Agosto de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5,594

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre. en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Anillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Año XVI

EL PARTIDO CONSERVADOR

Opinion de sus amigos

No ha dejado de llamar la atención el lenguaje que emplean en sus últimos números *El Diario Español*, que sigue la política de los ortodoxos, y *El Tiempo*, que representa a los disidentes.

El Diario Español dice, entre otras cosas:

«Es indiscutible que en las filas ministeriales viene reinando el descontento, hasta el punto de que hay ocasiones en que no se oculta, sino que descaradamente se manifiesta, revelando síntomas de tempestades que en realidad no puede correr ahora el partido conservador, porque no le son tan favorables las circunstancias como otras veces le fueron.

Se dice que hay quien goza en la situación de privanzas dañosas, tan dañosas, que pudieran, no ya ser causa de parciales desmembraciones, sino de un cisma.

Cómo no había de trascender a la esfera pública ese disgusto, si para nadie es un secreto que hoy priva la deslealtad y la hipocresía; si todos saben que la constancia, la adhesión sincera y el sacrificio continuo se olvidan, y en cambio se premia al descarado, al advenedizo, al que ayer nos fustigaba con el duro rebenque de sus odios y de su rabia?»

A su vez *El Tiempo* toma motivo de la presentación de doña Rita Elejalde en el teatro del Príncipe Alfonso, para deslizar estas amargas y expresivas insinuaciones:

«La vanidad de doña Fulana—dice—las venganzas de doña Zutana, las competencias entre doña Perengana y doña Mengana, son cosas que tienen un marcado sabor español y que producen entre nosotros las más estrepitosas consecuencias.

Sin doña Rita es muy posible que fuera aún durante muchos años juez decano, y muy respetado, de Madrid el Sr. Zapata.

Sin las doñas Fulanas que por todas partes se ven, no ocurrirían otros desastres ni se patentarían tantas decadencias.

El público que anoche acudió al teatro del Príncipe Alfonso para recibir a doña Rita en sus primeros pasos por el arte dramático, no iba influido por los antecedentes de la mujer, ni movido por otra fuerza que la curiosidad indiferente con que ahora se ve todo.

Los últimos restos de la conciencia pública que dormita indiferente, realizaron el milagro, y el espectáculo de anoche fué rechazado con unanimidad consoladora.

La frescura con que arrostraba el fallo del público la que en aquel instante era su víctima, justificaban más la severidad de los jueces y la espontaneidad de la condena, producto del sentido moral que todavía existe, a pesar de lo que se le persigue con malos ejemplos y decepciones.

Lo que anoche sucedió sucedería siempre si se pusiera delante de los que separadamente los juzgan y los condenan los escándalos de las improvisaciones, los evoluciones de los transfiguras, los manejos de los negociantes de la política, los desplantes de los que solo sirven para cobardes motores de pasiones bastardas, los factores de las polcaídas, los tiranuelos de los ministerios y de los pueblos; el sentido moral, que parece muerto ó dormido, se reavivaría como por encanto, y la condenación unánime, energética y violenta, reveladora de que aún existen la dignidad y la vergüenza, vendría á pronunciarse sin apelación.

Para que esto haya sucedido al cantar doña Rita, solo ha sido preciso que un empresario reunía á los jueces.

Para que esto suceda con los demás escándalos, solo falta que haya quien junto á los que parcialmente los condenan y los soportan.

Y esta resurrección de la conciencia pública vendrá cuando menos se piense, para acabar con los tiempos de doña Fulana.»

Era difícil en tan pocas palabras acumular cargos tan severos; y, sin embargo, *El Tiempo* ha vencido la dificultad.

En algunos de estos cargos podrían, además, descubrirse insinuaciones y alusiones que no dejarán de llamar la atención.

LA CAJA DE AHORROS

y el Banco de Santander.

UN BUEN EJEMPLO.—LAS CLASES TRABAJADORAS.

Mucho me ha satisfecho ver realizada en Santander una idea que yo he defendido con gran entusiasmo siempre que me he ocupado en la prensa ó en folletos de la necesidad de establecer Cajas de Ahorro en todas las poblaciones de alguna importancia.

No dió en España resultado la disposición, copiada de Francia, de llevar el dinero sobrante de las Cajas de Ahorro á la Caja de Depósitos, porque aquellos imponentes pasan por todo, menos por entregar su dinero en un centro oficial; y como las clases menos acomodadas, por lo mismo que sus ahorros representan grandes sacrificios y privaciones, los tienen en mayor estima, y son asustadizas y medrosas hasta el punto de no entregar una peseta á quien deja de inspirarles ciega confianza; por esta razón, repito, abogábamos porque se encargara el Banco de España de manejar los caudales de las clases pobres que no fueran necesarios para cubrir las necesidades de los Montes de Piedad.

No es la sucursal del Banco de España quien ha realizado lo que algunos estimaban como una utopía; pero es otra institución que goza de gran crédito en la opinión y que tiene gran parecido en su manera de

funcionar con el referido establecimiento: es el Banco de Santander.

En este instituto hay una oficina encargada de recibir todos los días las imposiciones. Los resultados de la caja de ahorros son tan beneficiosos para el Banco de Santander como para las familias menos acomodadas, que le entregan sus economías. Hoy pasa de cinco millones de pesetas el capital de la Caja de Ahorros.

El Banco de Santander abona el interés de 3 por 100 á los imponentes, y estos aumentan de año en año de una manera considerable.

Es verdad que por parte del Banco se toman disposiciones muy discretas, encaminadas á garantizar la confianza que en su buena gestión tienen todas las clases sociales.

Los imponentes pueden retirar el valor de sus libretas todos los días, y estas facilidades son la mejor garantía de la solvencia del establecimiento.

Es ésta una población donde las familias acomodadas ó dedican el dinero á empresas mercantiles ó compran papel del Estado; de suerte que no puede dudarse que los cinco millones de pesetas que tiene la Caja de Ahorros pertenecen á modestos obreros.

Este dato hace honor á Santander, pues está evidenciado por las estadísticas nacionales y extranjeras, que donde la virtud del ahorro deja sentir su benéfico influjo, se aminora la criminalidad, se corrige mucho el vicio de la embriaguez, y nadie busca en los azares del juego lo que sabe que solo puede alcanzarse con laboriosidad y economía.

Desde hace cincuenta años que se fundó en España la primera Caja de Ahorros, el crédito de estos establecimientos ha subido al mayor apogeo en algunos países de Europa y América, siendo tan poco lo que se ha hecho en España que no basta á colocarnos al nivel de las naciones que ocupan en las estadísticas del ahorro popular los últimos lugares.

De que esto suceda no alcanza á los santanderinos la menor responsabilidad, pues están dando un ejemplo que bien merece recomendarse á las poblaciones de alguna importancia de la Península.

Todas las iniciativas se encaminan fuera de España á dar las mayores facilidades para que aumente el ahorro, pues se cuenta con la seguridad de que las sumas que se reúnan, por importantes que sean, no han de quedar sin buena é inmediata colocación; en nuestro país ocurre una cosa distinta, son muchas las cajas de ahorros que han luchado con graves dificultades para poder pagar á los imponentes, porque unidos estos institutos á los Montes de Piedad, y no disponiendo para el dinero de las imposiciones de otra colocación que los préstamos de dichos benéficos establecimientos, el sobrante viene á ser un censo insostenible para las cajas de ahorro, censo que solo podía redimirse buscando procedimientos indirectos para reducir las imposiciones en importancia y número.

En vez de ensanchar más y más el cauce del ahorro para que pueda circular con todo desahogo el caudal formado por las economías de las clases trabajadoras, se cierran las fuentes que ya se alumbra, dejando perder manantiales que cuando quieren otra vez buscase, se perseguirá probablemente un imposible.

Los demás países donde el ahorro marcha por caminos de prosperidad, encuentran fácil remedio á tales complicaciones. Puede decirse que en Francia é Inglaterra las cajas de ahorros no son más que un intermediario entre los particulares y el Tesoro público, viniendo á centralizarse en éste todas las imposiciones.

Hay que estudiar nuestras condiciones especiales de carácter y la situación del país para que la solución que se dé al asunto que venimos examinando sea práctica y responda á las conveniencias del interés general.

En la Península nadie tiene el menor reparo en llevar dinero ó valores al Banco de España, pues de tal crédito goza este establecimiento, que no hay un solo español á quien por ahora asalte el temor de que pueda el Banco sufrir ningún grave contratiempo que comprometa su buen nombre.

El Banco de España ha tenido que reducir en todas las sucursales la cartera, porque las operaciones con el Tesoro le absorben una buena parte de sus recursos. Los imponentes de las Cajas de ahorros, lejos de inquietarse, se congratularían si se llevaran sus economías al Banco de España devengando un interés de 2 ó 3 por 100.

Este establecimiento cuenta con numerosas sucursales, facilita recursos al comercio y la industria y podría ensanchar sus operaciones de una manera considerable si las Cajas de Ahorros le entregasen los fondos sobrantes en donde existieran Montes de Piedad, pues en la mayor parte de los casos las economías todas de las clases trabajadoras irían directamente á la Caja del Banco, si éste estableciera por su cuenta Cajas de Ahorro.

Las sucursales del Banco podrían favorecer mucho la creación del ahorro postal y de las Cajas escolares.

Al que nos tache de ilusos porque sostenemos la posibilidad de llevar á la práctica estas iniciativas, le diremos que antes de juzgarnos estudié la manera de funcionar de la Caja de Ahorros que sostiene el Banco de Santander y las que instituciones análogas han establecido en Bilbao.

Hoy que el anarquismo inquieta tanto los ánimos, no será baldío recordar que jamás se dió el caso de aparecer complicado en los grandes crímenes de carácter social ningún imponente de las Cajas de Ahorros, y es porque el hombre activo y económico

tiene fe en el trabajo y á él confía su porvenir y el de la familia.

RIVAS MORENO.

Santander, 11 Agosto 1895.

PORMENORES DE UNA NEGOCIACION

Los giros á Cuba.

Se ha dicho en los centros oficiales, al ampliar detalles del Consejo de ministros de ayer, que en cuanto el Sr. Dupuy de Lome, nuestro representante en Washington, se informó de que los Estados Unidos aceptaban el millón y medio en un solo plazo y renunciaban á reclamar intereses, procuró que se firmase un convenio provisional en que así constara.

Además de la firma del subsecretario de Estado del gabinete americano, alcanzó que figurasen las firmas de los letrados representantes de Mora mostrando conformarse con el pactado.

Acto continuo comunicó lo hecho á nuestro gobierno pidiendo su aprobación, que lo fué concedida.

En el Consejo de ayer acordó telegrafiar al duque de Tetuan para que éste diera orden á nuestro representante de que ratificase el convenio.

En lo que al pago se refiere, el ministro de Ultramar añádesse que hace tiempo viene dedicando parte de los giros hechos á Cuba á reunir la cantidad necesaria para que en un momento determinado pudiera efectuarse dicho pago. Este procedimiento tenía la ventaja de situar en la Habana tan importante cantidad con el menor coste; pues claro es que los agitistas hubieran sacado partido elevando el precio del giro, sabiendo que al ministro le urgía remitir á Cuba millón y medio de pesos, á más de lo que se necesitase para las atenciones de la guerra.

Así tiene hasta la fecha un millón en Cuba preparado para entregar al primer aviso, y el resto dícese lo sacará el Sr. Castellano de la recaudación de las Aduanas en el mes de Setiembre, producto que todos los años queda libre por dedicarse el de los meses de Julio y Agosto á las atenciones del presupuesto.

Ocupándose de este incidente, añade *El Tiempo* estas observaciones:

«Así, poco á poco, se van situando fondos en diferentes puntos de la isla por letras que resultan bastante más baratas que si se tuviesen que comprar en el extranjero.

Pero con todo y con esto, se reúnen dos cantidades de demasiada entidad para que puedan ser satisfechas por este procedimiento: la indemnización Mora y el déficit del próximo pasado ejercicio económico de la isla. Por eso habrá necesariamente que recurrir á la operación de crédito que se anuncia con las Cubas de 1890.

Lo único que podrá ocurrir es que se queden sin cobrar sus pagas un mes los funcionarios civiles de la isla.

Y por de pronto, la *Gaceta* publica hoy una disposición poniendo en circulación 200.000 de estos billetes hipotecarios.»

BILLETES HIPOTECARIOS DE CUBA.

La *Gaceta* publica hoy esta real orden:

«Excmo. señor: S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien resolver que sean habilitados para la circulación 200.000 billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, emisión de 1890, de 500 pesetas cada uno, con interés de 5 por 100 anual, números 625.001 al 825.000, con cupón 20, de 1.º de Octubre próximo, cuyos valores forman parte de la cartera de este ministerio, y que por el del digno cargo de V. E. se dicten las oportunas órdenes á la Junta sindical del Colegio de agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, autorizando la cotización oficial de los indicados títulos, á los efectos de lo que dispone el reglamento de 31 de Diciembre de 1886.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 12 de Agosto de 1895.—Tomás Castellano.—Señor ministro de Fomento.»

CARTA DE BERLIN.

Berlin 7 Agosto.

VISITA DEL EMPERADOR GUILLERMO Á SUS HIJOS.—EL YACHT «HOHNZOLLERN».—LA VIDA EN SASSNITZ.

El Emperador Guillermo, antes de su viaje á Inglaterra, se dirigió en su yacht *Hohnzollern* á villa Dwisiden en Sassnitz, con objeto de abrazar á sus hijos menores, que veranean como es sabido, en dicho punto. La imperial visita sólo duró veinticuatro horas, y el Emperador se mostró tan complacido de la situación y hermosa de la villa Dwisiden, que ha entablado negociaciones con su propietario, é fin de adquirir definitivamente dicha finca, como también algunas granjas que la rodean.

Los pequeños príncipes fueron acompañados de su augusto padre á visitar el *Hohnzollern*, y allí S. M. I.; que adora á sus hijos, se entretuvo en jugar con ellos sobre cubierta al escondite, y divirtiéndose en extremo al ver las pesquisas que los príncipes, desconocedores naturalmente de los departamentos del yacht, hacían para buscar á su egregio padre.

Al anochecer, S. M. y A. A. bajaron á tierra, y en la playa hallaron esperanzados á la princesita Victoria Luisa, acompañada de su nodriza y de algunas personas de la servidumbre imperial.

El Emperador cogió en brazos á su hija, cubriéndola de besos, y la llevó por sí mismo á *Schloss Dwisiden*.

El tiempo, que durante el pasado mes de

Julio ha sido húmedo y desagradable en Sassnitz, se ha presentado ahora muy honorable, lo cual permite á los pequeños príncipes pasar largos ratos en la playa, donde todas las mañanas puede verse los jugando con la arena y construyendo fortalezas, como acostumbran todos los niños de su edad.

Por las tardes pasean en carruaje descubierto ó hacen pequeñas expediciones marítimas á bordo del *Kaiser Adler*, yacht que está siempre corca de Villa Swasiden esperando órdenes. El término de estos paseos por mar suele ser Uskan, propiedad del príncipe Federico Leopoldo.

Muy pocos días después de la imperial visita llegaron á Sassnitz los dos hijos mayores del Kaiser, que, como dijimos en cartas anteriores, han pasado una temporada en Baden, Baviera y Suiza.

Cerca del lago de Constance hállase la isla de Mainau, magnífica residencia veraniega de los grandes duques de Baden, y á la cual acostumbraba á ir todos los años durante la presente estación el difunto Emperador Guillermo I, padre de la actual gran duquesa. En aquel delicioso paraje han pasado algunos días últimamente el príncipe heredero de Alemania y su hermano, á quienes acompañaban, además de sus dos preceptores militares, el doctor Heyse. Los príncipes visitaron todos los puntos más interesantes de las cercanías del lago Constance, enviando diariamente á la Emperatriz á Potsdam, cuenta exacta de sus impresiones.

La vida de S. S. AA. allí se distribuía entre largos paseos ó excursiones para ir á pescar, diversion que les era muy grata. El príncipe heredero es muy aficionado á la música, y en Mainau pasaba largos ratos tocando el violín, entreteniéndose también en sus momentos de ocio en examinar su valiosa colección de monedas, que le acompañaba siempre, mientras su hermano Eitel se distraía con su álbum de sellos, por los que este príncipe es verdadero fanático.

También los augustos niños poseen para su entretenimiento una colección completísima de soldados de plomo que, colocados en cien cajas, les acompañan en todos sus viajes. Constan de infantería, caballería, artillería, fortalezas y castillos, con todo lo cual S. S. AA., en presencia de sus ayes militares, simulan grandes batallas y hacen á veces ingeniosas maniobras y estrategias.

La reciente indisposición del príncipe de Bismarck ha puesto de nuevo é moda en Alemania el afán de hacer epitafios para el ex-canciller de Hierro. A este propósito se ha recordado que un periódico alemán abrió, hace algunos años, un concurso, ofreciendo un premio al epitafio más digno del personaje á quien había de dedicarse. Dicha recompensa fué otorgada, después de detenido escrutinio, á la siguiente inscripción: «Bismarck ha hecho á Alemania bastante grande para servirle de sepultura.»—X.

LA LUCHA DE AZPEITIA.

Con motivo de no apreciar del propio modo los Sres. Pidal y Sanchez Toca la lucha electoral en Azpeitia, porque el señor Pidal combate al Sr. Nocedal, y el Sr. Sanchez Toca estima que es mejor política la de apoyar á los integros, escribe al *Heraldo* desde San Sebastián su diligente redactor Sr. Gallego, una carta bastante curiosa.

Resulta de esta carta que el Sr. Pidal prefiere apoyar á los carlistas, antes que á los amigos del Sr. Nocedal, lo cual estima funesto el Sr. Sanchez Toca.

Resulta, asimismo, que el fuego de Azpeitia se ha corrido á Zumaya, donde lucharán dos candidatos: el marqués de Santillana, primogénito de los marqueses de Valmediano, joven por cierto de entendimiento y de carácter, y D. Cesáreo Aragon.

Como el marqués de Santillana recibe el apoyo de los integros en Zumaya, en cambio del apoyo importante que él, á su vez, presta al Sr. Nocedal en Azpeitia, esto disgusta también mucho al Sr. Pidal, el cual, en unión del Sr. Romero Robledo, apoya á D. Cesáreo Aragon; poniendo todas estas cosas en un apuro al Sr. Cánovas, de quien se cuenta, por de pronto, que ha mostrado inclinaciones por el candidato católico, señor marqués de Santillana.

En la capital habrá, á su vez, complicaciones semejantes á las de Azpeitia y Zumaya, porque el joven barón de Satriástegui, también candidato conservador católico independiente y que cuenta con fuerza respetable, no rechazará la inteligencia con los integros.

Por todas estas cosas se han enfriado las relaciones personales entre los Sres. Pidal y Sanchez Toca; al Sr. Pidal ha disgustado, además, saber que el día de San Ignacio pasaron juntos del brazo, en Azpeitia, los señores Silvela y Sanchez Toca; y todos estos incidentes se siguen con gran interés en Guipúzcoa, por cuyo distrito de Vergara sabido es volverá á luchar el Sr. Sanchez Toca, esta vez fuertemente combatido por los carlistas.

Resultado: que la dirección que tomen los integros y carlistas ha de ejercer gran influencia en la lucha, y que esta situación de las cosas puede ser aprovechada por la coalición liberal, si desplega habilidad y observa los sucesos con cuidado.

DOÑA RITA EN EL TEATRO

Los periódicos, principalmente, son los responsables del fracaso que tuvo anoche doña Rita en su *debut* en el Príncipe Alfonso. Es también responsable la empresa, que, por atender solamente á su negocio, ha permitido que dicha señora se presente al público como cantante, cuando no podía desconocer, por haberla oído en los ensayos, que carecía de todo género de condiciones

artísticas. Y es, por último, responsable la misma doña Rita, que no siendo ya una niña, ni mucho menos, ha consentido que le preparen lo que vulgarmente se llama un *encerrona*.

Desde que fué trasladada doña Rita á la cárcel, los periódicos se deshicieron en elogios respecto á sus encantos personales, pintándola como una mujer de singular belleza y de irresistibles atractivos. El desencanto del público no pudo, sin embargo, ser más grande, desde el momento que doña Rita se presentó en el primero de los entreactos para cantar, acompañada de la orquesta, la canción italiana *Música proibita*. Aquella señora habrá sido muy guapa, nosotros no lo negamos; pero lo que es su presente no es el más recomendable para llamar la atención á título de mujer hermosa. Su cuerpo, además, está desprovisto de toda elegancia y gallardía, resultando en conjunto una figura que nada tiene de bella ni de artística.

Desde que emitió las primeras notas, y descontando la natural emoción de que estaba poseída, se comprendió también que la voz de Doña Rita carece de aquella frescura y de aquel timbre y flexibilidad que son cualidades casi privativas en la mujer joven y sin las cuales es imposible rayar á gran altura como cantante.

Estuvo además Doña Rita incolora y falta de expresión y bríos, así es que una parte del público no quiso reprimir su desagrado y protestó ruidosamente, mientras algunos espectadores de la galería la tributaban grandes aplausos.

En el siguiente entreacto no alcanzó mejor éxito al cantar una romanza de la *Giocanda*. Pero todavía el público, abrigando la esperanza de que en el género flamenco conseguiría el terreno ya perdido, esperó á que cantase unas malagueñas en *El cabo primero*.

Desgraciadamente, tampoco logró en este género la señora Elejalde entusiasmar al público. Cantó las malagueñas, no ya con la gracia y el estilo que son peculiares en Andalucía, sino con menos expresión y gusto artístico que pudiera haberlo hecho una principianta aficionada de cualquiera otra provincia de España. El desencanto, por consiguiente, fué completo. Se repitieron los aplausos y las protestas por parte del público, quedando interrumpida la función por espacio de algunos minutos.

Para mayor contrariedad de los que habían asistido al espectáculo animados por la perspectiva de una *bravura* monumental, ésta no llegó á los límites de lo extraordinario, porque los sucesos más interesantes se desarrollaron entre bastidores, donde el torero *Villita* se dió de palos con un tramoyista, y donde también hubo escarceos entre la empresa y algunos actores, por motivos que no conocemos de una manera cierta.

Si los periódicos no hubieran jaleado tanto á doña Rita, escribiendo de su persona y de sus facultades artísticas tantas exageraciones y ridiculeces, es seguro que no hubiera encontrado empresas que quisieran explotar su poco envidiable popularidad, y es seguro también que la infortunada señora, en lugar de irse desde la cárcel al teatro, ya en busca de ganancias pecuniarias ó de problemáticos aplausos, se hubiera ido silenciosamente á su casa á cuidar de la educación de sus desgraciadas hijas y á repasar los hechos de su historia, por si encontraba en ellos alguno de que arrepentirse.

Excusado es decir que el teatro estaba vacío, que se pagaron las localidades á precios escandalosos, y que entre los concurrentes figuraban muchas familias de lo más escogido de la sociedad.

Y seguirá figurando muchas noches en los carteles del Príncipe Alfonso el nombre de doña Rita?

Nosotros nos permitimos ponerlo en duda.—A.

LA HUELGA DE ALCOY

Sin solución.

Los tejedores han manifestado á los fabricantes que no aceptan más tarifa que la formada por la comisión arbitral, á la cual todos prometen prestar acatamiento.

En consecuencia, la huelga queda sin probabilidades de solución hasta que el cansancio rinda á algunas de las partes contendientes.

Ayer acudieron algunos tejedores á las fábricas de Salvador García é hijos de Juan Soler.

Los huelguistas, en gran número y en actitud hostil, esperaron á que los operarios salieran del taller. Fuerzas de Guardia civil de caballería acompañaron á los trabajadores, evitando con esta intervención alguna escena desagradable.

Si se logra mantener la seguridad personal de los huelguistas, la huelga terminará insensiblemente, pues son muchos los que desean reanudar los trabajos.

Telegramas particulares dicen que aunque cese la huelga general, los obreros, con objeto de causar perjuicios á los fabricantes, las irán produciendo parciales, socorriéndose mutuamente.

La tranquilidad es completa.

CUBA

Fuerzas expedicionarias

El ministro de la Guerra recibió ayer á última hora su despacho del ministerio á la oficialidad del regimiento de Montesa, uno de cuyos escuadrones marcha á Cuba, que estuvo á disposición de su jefe, del que oyeron frases de estímulo, y esperanzas de que estos bravos soldados dejen á la altura gloriosa de siempre el arma de Caballería.

Mañana llegará, procedente de Alcalá, el

Escuadrón del regimiento de María Cristina, que, con los de Montesa y Princesa, está destinado a marchar a Cuba.

Estas fuerzas, y los batallones de infantería con los reservistas correspondientes, irán saliendo de Madrid, con dirección a Cádiz, a últimos de la presente semana.

Es casi seguro que el general Primo de Rivera no revisará públicamente las tropas expedicionarias.

En Cádiz.

Los escuadrones que salen de Madrid, llegarán a Cádiz el 16 a las dos de la tarde. Desde la estación se dirigirá al puerto y se embarcarán en el *Cataluña*, que zarpará a las cinco de la tarde.

Asesórase en Cádiz, entre personas dignas de crédito, que en el mes de Noviembre habrá también embarques de tropas.

En la factoría de Matagorda se encuentran el *Alfonso XII*, el *Buenos Aires*, *Rabat* y *San Agustín*, arreglando las literas para los soldados y otros detalles para hacer más cómoda la travesía.

Como principal alimentación se dará a los soldados durante la travesía carne, y serán tan bien tratados que tendrán hasta refresco con nieve.

En preparar los trasatlánticos trabajan más de 1.000 operarios. Para dichos barcos se han acopiado inmensas cantidades de víveres. Créese que no será necesario que vayan el *Rabat* y el *San Agustín*.

Reservistas retrasados.

Varios reservistas de Haro se presentaron ayer al jefe de la estación de Miranda de Ebro, manifestándole su deseo de venir a la corte para presentarse inmediatamente y llegar a punto para la concentración.

Como el primer tren que pasaba por dicha estación era el expreso, que solo llevaba coches de primera, no podían utilizarlo los reservistas; pero el jefe de la estación, en vista de que de otro modo no llegarían a tiempo, les permitió que utilizaran dicho expreso.

Los reservistas le demostraron con efusión su agradecimiento y vinieron muy alborozados todo el camino, diciendo, entre otras cosas, que iban con gusto a Cuba, pues cuando estuvieron en Melilla, solo tiraron al blanco, y ahora, en la manigua, pueden tirar... al negro.

Muerte de un reservista.

En la estación de Venta de Baños, un reservista navarro, insultado ayer por otro que se hallaba en el andén, se arrojó del coche, ya el tren en marcha, asediado a aquel una puñalada que le causó la muerte.

Real orden laudatoria.

Hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una real orden enaltecendo el acto realizado por el soldado de infantería de San Fernando, Juan Fuente Gonzalez, que se presentó en Madrid al coronel del regimiento de Canarias, ofreciéndose para permutar con aquel de los reservistas destinados a Cuba que estuviera en peores condiciones, habiéndolo hecho con el excedente de cupo del reemplazo del 94, José Gras, casado y con dos hijos, y habiendo rechazado ofertas de permuta hasta de 450 pesetas.

Se le recomienda a la consideración de sus jefes.

Un capitán voluntario.

Se ha presentado en Málaga un capitán de infantería, ofreciéndose a sustituir a otro de los destinados a la campaña, y ninguno se ha prestado a la permuta.

Distribución de fuerzas.

Todos los buques que conduzcan fuerzas pertenecientes al segundo cuerpo de ejército de 25.000 hombres que ahora se envían a detendrán en Puerto-Rico, para que el gobernador general de esta isla, Sr. Gamir, disponga el punto de la grande Antilla donde han de desembarcar los batallones, escuadrones y baterías que constituyen la expedición.

El general Martínez Campos expuso anteayer al ministro de la Guerra los motivos que tenía para adoptar la referida resolución, y aceptada ésta por el Sr. Azcárraga quedó acordada definitivamente.

El general en jefe del ejército de operaciones de Cuba se ha puesto de acuerdo respecto de este plan con el gobernador general de Puerto-Rico, al que ha comunicado los diferentes puntos en los cuales han de desembarcar los refuerzos que se envían.

Este es el principio del plan de operaciones que para cuando lleguen los 25.000 hombres que en breve se embarcarán, tiene en proyecto el Sr. Martínez Campos.

Conducta plausible.

Dos reservistas de ingenieros que se presentaron en la estación de Ciudad-Real para venir a Madrid, les opusieron en dicha estación algunas dificultades por deficiencia de la lista de embarque.

Entonces los reservistas, que solo tenían entre los dos unas 10 pesetas, compraron sus respectivos billetes.

Dicha cantidad les será abonada por la caja del cuerpo a que pertenecen.

Reservistas castigados.

Ya se ha recibido en el ministerio de la Guerra noticia de haberse ultimado los procesos militares contra los cabezas de mota de los reservistas de Haro, Gerona, y Talla.

Han sido condenados a servir el tiempo reglamentario en Cuba, más dos años de recargo.

Calzado para Cuba.

Palma 13.—Atento el general Weyler a la honda crisis que atraviesa la industria de calzado en Mallorca, invitó a los fabricantes mallorquines a presentar modelos para la construcción de calzado guajiro, con destino al contingente de los regimientos del distrito de Cataluña que marcha a Cuba.

La importante casa Garau de ésta, ha obtenido la construcción presentando el tipo en mejores condiciones que nadie, tanto en precio como en calidad.

Dicha casa construye 500 pares diarios, al precio de 3 pesetas 25 céntimos; baratura solo explicable, porque el taller de Garau está montado mecánicamente con todos los adelantos industriales para la fabricación del calzado y ser a la vez dicha casa fábrica de curtidos.

Con este motivo hay infinidad de obreros colocados.

La prensa y la opinión aplauden al general Weyler sus iniciativas y la protección que dispensa a su país natal.

En Pamplona.

Ayer se embarcaron para Cádiz 72 artilleros.

La música de Cantabria les acompañó a la estación.

A despedirles bajaron el gobernador militar, los jefes y oficiales de artillería, comisiones de todos los cuerpos de la guarnición y del Ayuntamiento y gran muchedumbre.

El cuerpo de Artillería, la Diputación y el Ayuntamiento hicieron donativos en dinero y tabaco.

La música tocó en el andén hasta la salida del tren.

Al partir el tren a los acordes de la marcha de Cádiz, si dieron atronadores vivas a España, al ejército y a Cuba española.

Los expedicionarios van animados del más excelente espíritu.

En Algeciras.

Ayer se embarcaron los reservistas de Algeciras y Ronda.

El general gobernador y los jefes y oficiales de la guarnición despidieron a los expedicionarios en el muelle.

En el sitio del embarque la concurrencia era inmensa.

El alcalde y el Ayuntamiento repartieron varios donativos en metálico entre los individuos de tropa.

Los expedicionarios salieron en el vapor *Pélagos*, a las siete en punto.

Los reservistas iban muy contentos dando vivas a España.

BANQUETE MILITAR.

La oficialidad del regimiento de caballería de Montesa obsequió ayer con un banquete, en el Parque de Rusia, a sus compañeros a quien la suerte ha designado para ir a Cuba.

Presidía el banquete el coronel Sr. Gonzalez Marchueta.

Manda la fuerza que va a Cuba el comandante D. Antonio Lafuente.

En la terraza inmediata a la que ocupaban los oficiales de Montesa estaban reunidos varios periodistas, a quienes el señor Navacerrada, dueño del hermoso Parque de Rusia, obsequió con un banquete.

Noticiosos los periodistas de que muy cerca de ellos se celebraba la fraternal fiesta de despedida a los oficiales de Montesa, les dirigieron una cariñosa carta, uniendo su saludo al de los compañeros, y haciendo votos porque, felices y victoriosos, vuelvan a la Península.

Los oficiales de Montesa invitaron a los periodistas a pasar a su comedor, y juntos brindaron por S. M. el Rey y la Reina Regente, por España, por el ejército y por el regimiento de Montesa.

La agradable fiesta terminó con un delicioso paseo por el Parque.

Una música militar amenizó la fiesta, que estuvo muy concurrida y animada.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La familia real.

S. M. la Reina dedicó ayer la tarde a visitar a las señoras duquesa de Sotomayor y marquesa de Martorell, que siguen mejorando de las dolencias que padecen.

El Isla de Luzon.

Hoy visitará la familia real el crucero *Isla de Luzon*.

Balle.

Anoche se celebró un baile en el Club Cantábrico, al cual asistieron las personas más distinguidas de la colonia veraniega y de aquella población.

El viaje de la Reina.

El tren especial en que irán a Victoria sus majestades y altezas, saldrá de la capital de Guipúzcoa mañana jueves, a las 9 y 30 minutos de la mañana; llegará a Tolosa a las 10'12; a Beasain a las 10'35; a Zumárraga a las 11'7; a Otzaurte a las 11'48; a Alsásua a las 12'3, y a Victoria a las 12'55.

Para el regreso a San Sebastian, el tren regio partirá de la capital de Alava a las 3'55 de la tarde, llegando a las 4'50 a Otzaurte; a las 5'20 al apartadero de Bricola; a Zumárraga a las 5'54; a Beasain a las 6'2; a Tolosa a las 6'24, y a las capital de Guipúzcoa, finalmente, a las 7'5.

Segun noticias de Victoria, allí se hacen grandes preparativos para recibir a la familia real, reinando gran entusiasmo en el pueblo y las tropas.

La manifestación será seguramente cariñosa.

Congresistas.

Al regresar ayer a Palacio la Reina, los miembros del Congreso ginecológico le hicieron una ovación entusiasta frente al hotel Continental.

El calor.

Es tan intenso en San Sebastian, que se organizan numerosas excursiones a los pueblos de la provincia, y especialmente a la orilla del mar, donde se siente menos tan alta temperatura.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

Terminados los exámenes de ingreso en la Academia de artillería, han resultado aprobados los aspirantes siguientes: Señores D. Federico Saco Ortega, D. Francisco Sigüenza, D. Joaquín García Pallares, D. Bernardo Rebassa y Boyeras, D. Luis Navarro y Capdevila, D. Francisco Palleras y Miota, D. José Muller Perez, D. Luis Benjumea y Calderon, D. José Acevo Saavedra, D. Antonio Camarena, D. José Revuelta Fernandez, D. Félix García Perez, D. José Botella y Donoso Cortés, D. Vicente Fornals, D. Manuel Cifuentes Rodriguez, don Luis Muller Perez, D. José Hernandez Valero, D. Manuel Thomas y Romera, D. Fernando Cuervo Arribabalaga, D. Pascual Ainos y Gambon.

D. Julio Samaniego, D. Manuel Fernandez, D. Francisco Mesa y Balanzat, D. Manuel Salcedo Barreto, D. Manuel Salazar Ibañez, D. Celso García y Casaseca, D. Leon Carrasco Amilibia, D. José María D'Estoup, D. José Pantoja Monasterio, D. Alberto Córdoba Morales, D. Antonio Corsanego y Warters-Oreassitas, D. Luis Solano Polanco, D. José Canga-Angüelles, D. Julian Juste y Segura, D. Manuel Los Arcos Fernandez, D. Antonio Figueroa, D. Juan Sidro Herrera, D. Ciriaco Cascajo Ruiz, D. Ricardo Zuricalday de Otaola, D. José Sunier Puig, D. Francisco Díez Losada, D. Eduardo Oria Galbache, D. Jesús Frizar Egui, D. Adolfo Rocafort y Ramos, D. Vicente María Bel-

tran de Lis, D. Jaime Mariátegui y Perez Barradas.

D. Ricardo Molto y Molto, D. José Alvarez Bisbal, D. Francisco Ceron y Butler, D. Daniel Alcaraz y Celaya, D. Víctor San Martín y Losada, D. Carlos del Corral y Usera, D. Emilio Suan y Alonso de las Heras, D. José Español y Villasanté, D. Ignacio Sanchez y Ferragut, D. Tomás Sanchiz Quesada, D. Fernando Toledo Gomez, don José M. de la Infesta y de la Piedra, don Manuel Turrez y Usún, D. Jesús Varela y Figueiras, D. José Sanchez Gutierrez, don Miguel Irazo y Polavacino, D. Luis Claros y Martín, D. Antonio Ollerros Gomez, don Pedro Yergui y Moreno, D. Eustasio Fernandez Garcia, D. Manuel Yañez Barnuevo y Tamayo, D. Vicente Tormo y Benjumea y D. Felipe Miguel y Suelves.

Total, 70.

Administración Militar.

Han sido aprobados en el examen de ingreso en esta Academia, los señores D. Enrique Estévez, Alberto Perez Cabello, Fausto Gonzalez Gomez, José Sarmiento Lasuén, Felipe Paradinas Val, Fernando Perez Mayorga, Cesáreo Tejadór, Marcial Lázaro Rivas, Manuel Pineda Lorza, Emilio García Martínez, Francisco Monjuive Vives, Federico Alonso Zarzuela, Ricardo Lacal Oter, Francisco Giner, José Lanzarote, Manuel Seco Sanchez, José Terrer y Gimort, Juan Arnaldo, Antonio Gomez Rodoli, Amable Argüelles, Salvador García Jimenez, Fernando Gomez Agero, Lázaro Gonzalez Martín, Francisco Cibrán Ginetes, Manuel Macías Avello, Roberto Montseré Gomez, Severiano Lacio, Leopoldo Saavedra Rojo, Fausto Ruperez Herrero, Tomás Pascual Garcia, Luis Chapula, Joaquín Delgado Blanco, Enrique Gonzalez Gutiérrez, Alonso Comas Medina, Ramon Altolaguirre, Ramon Garcia Lorenzo, José Gilabert, Alfredo Ramos y Saca, Rafael Perez Carion, Antonio Micó España, Silvestre Gomez, Antonio Almela, Luis Galera Yezpe, Godofredo Carmelo, José Nicolás Serrano, Angel de Diego, Bonifacio Antonio Delgado, Enrique Robles, Ramiro Lopez Perez y Angel Marcos.

Son cincuenta los aprobados, y se proveen igual número de plazas. La forma en que están numerados los señores aprobados, es arbitraria.

Han sido aprobados, además, otros tres en Ultramar. Estos tres de exceso se tiene por seguro se les dará plaza.

CÁTEDRAS POR CONCURSO.

El día 7 del actual firmó la Reina, y ayer publicó la *Gaceta*, el decreto de Fomento modificando el vigente sistema de proveer por concurso las cátedras de Universidades e Institutos. Comprende un solo artículo, que dice así:

«Artículo único. Queda derogado el artículo 2.º del real decreto de 23 de Julio de 1894 sobre provision por concurso de cátedras de Universidades e Institutos.»

Como fundamento de la reforma, consignó el ministro en la exposición que precede al decreto los siguientes razonamientos: «El art. 2.º del real decreto de 23 de Julio de 1894, dicta reglas para proveer por traslación y concurso las cátedras en las Universidades e Institutos, y concede a los catedráticos numerarios el derecho a cambiar de cátedra ó enseñanza, en caso de vacante, dentro del mismo establecimiento.

La experiencia ha demostrado que esta novedad no proporciona ningun beneficio a la enseñanza, antes bien la perjudica, porque los catedráticos cambian por este procedimiento de asignatura, sin demostrar sus méritos y aptitudes para el desempeño de la nueva cátedra.

Perjudica esa disposición el derecho de los catedráticos de asignatura igual a la vacante cuando esta corresponde a la traslación, porque les priva del turno para pasar a establecimientos de superior importancia ó que les ofrecen mayores conveniencias.

Y como al cambio de asignatura pueden aspirar por concurso aquellos que aspiren a sustituir por otra la primitiva dirección de sus estudios, no hay motivo para mantener vigente un precepto que ni es útil a la enseñanza ni ha tenido acogida favorable en el profesorado.»

UN CRIMEN EN CARABANCHEL BAJO

Junto a las tapias del Hospital Militar, construido entre los dos Carabanchelos, fué encontrado anteayer el cadáver de un hombre completamente destrozado.

El juzgado municipal de Carabanchel Bajo practicó las primeras diligencias a fin de identificar la personalidad del muerto, y solo encontró en sus bolsillos un recibo de la última lotería extendido a nombre de Vicente Campos; pero no logró, a pesar de los trabajos que hizo, averiguar su verdadero nombre y el de los criminales.

Junto al muerto se hallaron una manta, un talego con una hoz, un par de medias de lana, una chaqueta negra en mal uso, una cadena con collar para perro y varios trapos.

Interrogada Polonia Aguado, firmante del recibo de lotería que el interfecto tenía en el bolsillo, afirmó que no le conocía y que solo estuvo en el establecimiento de bebidas en una ocasión, y en ella pidió y obtuvo la participación en la lotería.

De las diligencias practicadas hasta ahora, no se ha logrado averiguar quienes sean el autor ó autores del crimen.

CHOQUE DE TRENES.

Treinta heridos.—El choque.

Anoche chocaron cerca de la estación de San Martín el tren de viajeros que iba de Tarragona a Barcelona con uno de mercancías.

El tren de pasajeros de Tarragona, llegó a las ocho y cuarenta minutos al paso a nivel donde cruza dicha línea con la del Norte.

En aquel momento se echó encima un tren de mercancías procedente de la estación de Barcelona.

La máquina de éste destrozó completamente dos vagones de segunda y tercera clase, y produjo desperfectos en dos coches de primera y otros dos de segunda.

El tren continuó marchando por la vía sin romperse los enlaces de los vagones hasta cerca de 100 metros más allá del sitio del choque.

A la izquierda del tren de mercancías quedó el resto del tren de viajeros, compuesto de dos coches de tercera y del furgon, todos medio destrozados.

Auxilios.

Como nadie acudió en los primeros momentos a prestar auxilio, un mozo de la estación que estaba allí disparó varias veces la cárbina para llamar la atención de la gente.

Acudieron algunos campesinos, que comenzaron a prestar auxilio a los viajeros. Estos hallábanse unos tendidos en el suelo a larga distancia de la vía, otros debajo de los restos de los vagones, todos lanzando ayes de dolor y espantosos lamentos.

El choque ocurrió a las ocho y media próximamente de la noche, y hasta despues de las nueve no llegaron los auxilios enviados desde Barcelona.

Se organizó un servicio de salvamento, conduciendo a los heridos a la inmediata fábrica de harinas, convertida en hospital de sangre.

Otros heridos fueron llevados por un tren de socorro a Barcelona, y algunos de los menos graves marcharon por su pie a sus domicilios.

En el tren de auxilio que salió de Barcelona fueron al lugar de la catástrofe el gobernador civil Sr. Sanchez de Toledo y numeroso personal médico.

Los heridos.

Se hace ascender a 80 el número de heridos. He podido averiguar los nombres de algunos, que son: Rosés Mercader, de treinta años; Mariano Gironés, José Batlle, José Pujol y su esposa Joaquina, Juan García Alarcón, tres señoritas hijas de doña María Gironés y esta señora.

De los heridos hay tres gravísimos, dos graves y los demás leves.

El número de contusos es considerable. Los maquinistas y los empleados de ambos trenes han resultado ileso.

Ha sido un milagro que no haya muerto nadie, pues el choque fué tan violento, que la máquina del tren de mercancías quedó casi destrozada.

Causa del siniestro.

Ignórase hasta ahora cuál sea la causa del siniestro. Para averiguarlo y depurar las responsabilidades en que hayan incurrido ha comenzado a instruir sumario el juez de instrucción de San Martín.

El maquinista del tren de mercancías, que pertenece a la línea del Norte, asegura que le dieron caso franco.

Los empleados de la línea de Francia lo niegan.

La vía de Tarragona quedó expedita en breve, dándose paso al correo de Valencia. La del Norte tardará algunas horas en quedar libre, por estar la máquina empujada y fuera de la vía.

Se hacen los trasbordos accesorios.

TELEGRAMAS

El «Times» y la cuestión de los cristianos en China.

LONDRES 13.—Las retipidas promesas del gobierno chino para el respeto de los intereses extranjeros, no logran convencer a la opinión de nuestro país.

El *Times* dice sobre este particular: «Llamamos la atención del pueblo inglés y de la Cámara de los Comunes, acerca del hecho de no responder a la gravedad de los sucesos las satisfacciones pedidas por lord Salisbury.»

Los chinos no han dejado nunca de promover protección para las misiones y castigo para los autores de los crímenes cometidos respecto a las mismas, y nunca han cumplido sus promesas.»

El citado periódico pide que el consulado inglés en Fou-Tcheou sea defendido por guardia militar inglesa.

El Czar a su embajador en París.

SAN PETERSBURGO 13.—Con motivo de haberse cumplido el quincuagésimo aniversario de los servicios administrativos del baron de Mohrenheim, embajador de Francia, el Czar le ha conferido la orden de Vladimir, dirigiéndole un rescripto en que dice:

«Vuestra acción para mantener las amistosas relaciones entre Rusia y Francia, ha contribuido a la feliz realización de una empresa tan grata a mi corazón como es la consolidación de la paz general.»

El toro es animal doméstico.

PARIS 13.—El Tribunal de Linoges, al que había sido llevada por los juzgados de Bayona y Nimes la cuestión relativa a los toros, acaba de declarar que estos son animales domésticos y que incurrir en la pena de multa los que les den muerte.

Juramento en la Cámara de los Comunes.

LONDRES 13.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, leído el decreto aprobando la elección de presidente, ha dado principio la prestación de juramento de todos los miembros de dicha Cámara.

Esta solemnidad llenará toda la sesión de hoy.—*Fabra*.

Rey convaleciente.

PARIS 14.—Los últimos despachos de Copenhague, dicen, que la convalecencia del Rey sigue rápidamente, y que según declaración de los médicos, el ilustre enfermo podrá pronto reanudar sus habituales ocupaciones.

Lo de Bulgaria.

PARIS 14.—Algunos periódicos de Belgrado se hacen eco del rumor de que tanto en la corte como en los centros gubernamentales de Bulgaria, se acentúan las tendencias favorables a la proclamación de independencia de dicho principado.

El rey Leopoldo.

LONDRES 14.—El rey Leopoldo salió anoche de regreso para Bélgica, despues de haber celebrado extensas conferencias con los ministros señores Chamberlain y Balfour.

Los cristianos en China.

LONDRES 14.—En el Foreign Office se ha recibido una nota oficial advirtiendo al gobierno de la Gran Bretaña que el Consejo Superior del imperio chino había tomado todas las medidas necesarias para evitar que ocurran nuevas matanzas de cristianos.

Japon y Corea.

LONDRES 14.—El *Daily News* inserta en su edición de esta mañana un despacho de Yokohama, diciendo que el Japon está re-

sueltamente decidido a no evacuar la Corea. Añade que la prensa dirige excitaciones al gobierno respecto de una alianza inglesa contra Rusia.—*Fabra*.

LA "GACETA",

Publica en primer término un decreto del ministerio de Ultramar fijando los gastos é ingresos en las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Los gastos para el ejercicio de 1895-96 se fijan en 226.445 duros, y los ingresos en 214.182.

También publica la *Gaceta* una real orden de Gobernación excitando el celo de las Diputaciones y Ayuntamientos para el aumento de socorros a las familias de los reservistas y a las de otras de soldados que, sin ser reservistas, merezcan el socorro.

Estas cantidades podrán suministrarse del capítulo de imprevisos.

Y además publica la *Gaceta* otra real orden de Ultramar, dictando reglas para la mejor administración y contabilidad de las posesiones del Golfo de Guinea.

AL MENUDEO

Excursion científica.

En un tren especial llegaron ayer a Bilbao, procedentes de Burdeos, noventa y dos individuos de la Asociación francesa para el adelanto de las ciencias, con objeto de visitar la zona minera y fabril, las obras del puerto exterior y otras.

En la estación los recibieron Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación, algunos ingenieros y varias respetables personalidades de esta capital.

Con los expedicionarios han llegado ocho señoras.

Por la tarde estuvieron visitando las obras del puerto exterior y despues celebraron un banquete en el hotel Terminus, donde se hospedaron.

Robo en Burgos.

En el hotel que el diputado a Cortes señor Aparicio posee en Burgos, se ha cometido un robo de importancia, en ocasión que dicho señor se hallaba ausente.

Los ladrones, que entraron por una ventana que da al jardín, se llevaron todas las alhajas que había en la casa, la plata labrada y algun dinero.

Tumbaron la caja de caudales, no pudiendo abrirla, a pesar de que, según señalan, debieron hacer grandes esfuerzos para ello.

Plantas de tabaco arrancadas.

La fuerza de carabineros del puerto de Velez-Málaga ha arrancado nuevamente cerca de nueve mil plantas de tabaco sembradas en el término de Benamargosa.

En memoria de Galdó.

Ayer se celebraron en la catedral de Murcia funerales por el alma de D. Manuel María de Galdó.

Los funerales han sido costeados por el Ayuntamiento, en agradecimiento a la benéfica campaña realizada por Galdó en favor de Murcia en la inundación de 1879.

Se ha dado el nombre de Galdó a una de las calles de aquella población.

Los notarios.

Los notarios de Cataluña han acordado entablar recurso contencioso-administrativo contra la disposición permitiendo el ingreso de los excedentes de la carrera judicial.

En una reunión que celebraron ayer los notarios en Barcelona, tomaron acuerdos de importancia y nombraron una comisión para que los ejecute.

Un carro despenado.

Por un precipicio de la carretera de San Martín (Barcelona), se despenó ayer un carro, muriendo aplastado el conductor Pablo Palet.

Un hijo del anterior, llamado Juan, y un sujeto que los acompañaba, resultaron heridos.

Otro fuego en Valencia.

Durante la madrugada del lunes ocurrió un incendio en el taller de pipería establecido en El Grao, calle de la Libertad.

Obras públicas, nuestro distinguido y buen amigo el Sr. Ordoñez, salió ayer en el expreso del Norte para San Sebastián nuestro querido director el Sr. Sáez de Figuerola. El Sr. Ordoñez acompañará a la Familia Real en su viaje a Vitoria, y estará de regreso en Madrid el martes próximo.

NOTICIAS CURIOSAS

BISMARCK Y EL MONUMENTO NACIONAL.—ANIVERSARIO DE SEDÁN.—LOS PLANOS DE LA REINA VICTORIA Y RUBINSTEIN.—MUJERES MILITARES. El príncipe de Bismarck ha sido invitado para la colocación de la primera piedra del monumento nacional, cuya ceremonia tendrá lugar en Berlín el 18 del actual.

EDICION DE LA NOCHE

REGRESO DEL SR. BERANGER.

Conferencia con el Sr. Cánovas. Llamado por el Sr. Cánovas ha estado hoy por la mañana, de vuelta de Liérganes, en la Presidencia el Sr. Beranger.

Acercas de las averías sufridas por el crucero Infanta María Teresa, el Sr. Beranger dijo hallarse disgustado, pues según afirma débese en primer término a la imprudencia temeraria del comandante, a cuyo cargo se hallaba.

Las averías son de gran consideración y se necesitan algunos meses para reponerlas, lo que se verificará en los astilleros del Nervion, donde irá tan pronto como se le desaloje de cañones y pertrechos de guerra que ayer dijimos serán trasladados al Oquendo.

Acercas de la permanencia de la escuadra en Tánger y su proyectada ida a San Sebastián, el pensamiento del gobierno parece ser que permanezca en las costas africanas el tiempo preciso, y que dado lo adelantado de la estación y las malas condiciones de la rada de San Sebastián, es lo más probable no vaya a estas aguas.

Se acordó notificar a S. M. la Reina, lo cual se hará por el correo de mañana, cambiar la nomenclatura de cruceros por acorazados de segunda, puesto que los que hoy llevan este nombre están tan bien armados como los acoraza los extranjeros.

Añadió el Sr. Beranger que las demás naciones achacaban al orgullo español dar el nombre de cruceros a los que en rigor son acorazados, pues que en caso de guerra si un crucero español vencía un acorazado de un país cualquiera, parecería la lucha muy honrosa para nuestra marina.

Consultó con el Sr. Cánovas su viaje al Ferrol, de que habla un periódico de la mañana, acordándose lo verifique dentro de algunos días.

Preguntado si se enviarían nuevas fuerzas a Cuba, dijo que, aunque nada le había manifestado el presidente, él, sin embargo, preparaba por si era preciso un batallón de infantería de Marina.

ASUNTOS MUNICIPALES

La sesion. Por falta de número de señores concejales, no ha celebrado hoy sesion el Ayuntamiento.

Médicos municipales. El viernes se dará cuenta en la sesion de un dictamen de la comision de Beneficencia, proponiendo el nombramiento de diez médicos del cuerpo municipal, como resultado de las oposiciones verificadas recientemente.

Calles del Ensanche al interior. Reunidas las comisiones de Ensanche y Obras, estudian la interpretación de algunos artículos de la ley del Ensanche, al efecto de hacerse cargo el interior de algunas calles de aquellas zonas, que reúnen las condiciones reglamentarias.

Reglamento de consumos. El gobierno de la provincia ha dirigido al Ayuntamiento una comunicacion aprobando el decreto del alcalde suspendiendo el actual reglamento de consumos, de cuya suspension se dió cuenta en la sesion pasada.

Nuevo paseo. A última hora de la tarde de ayer se reunieron en el despacho del alcalde gran número de propietarios de las inmediaciones del Hipódromo y Amanuel, de que es autor el ingeniero Sr. Rodríguez, para tratar del proyecto de construccion de un camino-paseo que una el primero de los puntos con el segundo.

LAS FUENTES VIEJAS

Con motivo de tenerse que practicar el empalme de la cañeria general del viaje

1870, habitantes en esta poblacion, recibirán con este motivo un sueldo de honor, consistente en cinco marcos, pagaderos de la caja municipal, y los necesitados recibirán socorros especiales.

La ciudad de Munich, por su parte, no quiere quedarse atrás, y ha votado una suma de 5.500 marcos para las fiestas que, según el magistrado redactor, deben ser un testimonio de reconocimiento hacia los que han conquistado la unidad de Alemania.

El programa de festejos es notable, figurando en él un cortejo que atravesará las principales calles entre volteo de campanas y salvas de cañon, seguido de 1.000 cantores que entonanán el Wacht am Reim.

La reina Victoria de Inglaterra, que es sumamente aficionada a la música, tiene nada menos que sesenta pianos repartidos en sus tres palacios de Buckingham, Windsor y Osborne.

En París toma incremento la mania de vestir las mujeres uniforme. Hace pocos días fué detenida una mujer en traje de artillero, y anteayer hacia las delicias de los habitantes de la calle Coutte d'Or una jóven que llevaba por sombrero un kepia de artilleria, y a guisa de capa una manta de caballo.

Cuando los guardias quisieron detenerla comenzó a golpes con ellos, verificándose un verdadero asalto de boxe. Llevada ante el comisario, ofrecia dinero para indemnizar de los golpes a los maltrechos guardias.

En la ciudad de Colonia ha decidido consagrar 30.000 marcos para celebrar el 2 de Setiembre próximo el aniversario de la batalla de Sedán. Todos los antiguos soldados que hicieron la campaña de 1864, 1866 y

bajo de aguas del arroyo Abroñigal, las fuentes que se surten del mismo estarán sin dotacion de agua el viernes próximo, día en que se verificarán dichos trabajos.

Lo que avisamos a las personas que usen dicha agua para que se provean de ella oportunamente.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA «AGENCIA FABRA.» Inglaterra y China. LONDRES 14.—La prensa inglesa, y con especialidad la Saturday Review y el National Observer, se muestran poco favorables a que el gobierno inglés se declare satisfecho con las satisfacciones diplomáticas del gobierno chino, y pide que el castigo alcance a los mandarines y no a los comparsas; que se exija una indemnizacion de 100.000 libras esterlinas por lo menos, exigible en parte a los funcionarios que hayan sido sus investigadores o cómplices por su apatía, y el envío de una comision inglesa encargada de informar sobre el verdadero alcance del delito cometido y de reclamar la responsabilidad que proceda aun a funcionarios más elevados.

Sociedad de Antropología. BERLIN 14.—La Sociedad de Antropología alemana, cuyas sesiones terminaron en Cassel el día 10 del corriente, se reunirá el año próximo en Spire.

Alumbrado eléctrico. BERLIN 14.—El Canal del Báltico ha sido dotado de alumbrado eléctrico desde el Elba hasta Rendsburgo.

El Sr. Bernaert. BRUSELAS 14.—El delicado estado de salud del Sr. Bernaert que le retiene en Ems, le impedirá presidir el Congreso de la paz.

Las tormentas. PARÍS 14.—Son ya conocidos muchos de los tristes detalles relacionados con las últimas tormentas de Arras, Nancy, Amiens, Avignon y otros puntos.

Las vias férreas han sufrido grandes desperfectos. Las comunicaciones telegráficas se han resentido, y en el interior de las poblaciones han sufrido muy considerables daños gran número de edificios.—Fabra.

Se ha dispuesto el embarque de varios oficiales tan pronto como salgan de la escuela naval.

Sanidad de la Armada. Se ha mandado imprimir el reglamento programa de las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.

Se ha embarcado para incorporarse a la escuadra surta en Tánger, el teniente de navio D. Carlos Muñoz, y para formar parte de la dotacion del Oquendo, el torpedista D. José María Barrera.

Instancia desestimada. Por el ministerio correspondiente se ha desestimado la instancia de los practicantes de farmacia del Hospital de Marina de San Carlos, en Cádiz, pidiendo aumento de sueldo.

Hasta esta noche, a las nueve, no saldrán de Madrid, las fuerzas de caballeria con destino a Cuba, que se embarcarán en Cádiz pasado mañana.

La temperatura en Madrid es bastante soportable.

En el centro del día se siente algun calor; pero las mañanas y las tardes, son deliciosas.

Agradecimiento. Se han dado las gracias de real orden a D. Tadeo Martínez, médico retirado de la armada, por su ofrecimiento para ir a Cuba.

Han sido nombrados: ayudante del capitán general del departamento de Cádiz, el teniente de navio de primera clase D. Carlos Montojo; jefe del personal del Estado Mayor del mismo, el de igual clase D. Gabriel Rodríguez, y comisario interventor de Barcelona, D. Juan Fernandez.

Procedente de Manila, ha fundeado en Ponape (Carolinias orientales), el cañonero Quirós.

Don Jaime. Los periódicos franceses dicen que don Jaime de Borbon se halla actualmente en París y que se propone recorrer las principales poblaciones de la vecina república.

Por lucir las pantorrillas. Los bulevares de París están llenos de muchachos con pantalón bombacho hasta las rodillas y luciendo elegantes medias sobre bien torneadas pantorrillas. Son velocipedistas que en su vida han puesto los pies en los pedales y que ven aquel traje para poder lucir mejor sus formas y aumentar el número de sus conquistas.

La prefectura de policia, para evitar este abuso, trata de prohibir que el bello sexo lleve pantalones más que en el acto de sus ejercicios velocipedicos.

NOTICIAS DEL TELEGAFO

Suicidio de un comandante. Cádiz 14 (2'40 tarde). Se ha suicidado en esta poblacion, disparándose dos tiros que le produjeron la muerte instantánea, el comandante del regimiento de Alava, Sr. Trocouzo.

Ignóranse las causas que le hayan llevado a esta determinacion. El Sr. Trocouzo estaba destinado al ejército de operaciones en Cuba.—Mencheta.

Embarque de tropas. Valencia 14.—En el vapor Cataluña se han embarcado esta mañana con destino a Cuba 160 soldados del regimiento de caballeria de Sagunto, siendo despedidos por todas las autoridades civiles y militares, y comisiones del Ayuntamiento y Diputacion que obsequiaron con cajas de cigarros habanos al jefe y oficiales que mandan dicha fuerza, y con cigarros y dinero a las clases e individuos de tropa.

La comision provincial. La comision provincial, en su sesion de hoy, ha acordado por unanimidad asistir en masa a despedir a las tropas expedicionarias a Cuba e invitar a dicho acto a cuantos diputados provinciales se encuentren en Madrid, y obsequiar con dinero y cigarros a las clases e individuos de tropa.

El «Isla de Luzon.» San Sebastian 14 (2 tarde). A las diez de la mañana han visitado el Isla de Luzon la Familia real, el duque de Tetuan y otros personajes de la corte.

Fueron llevados a bordo de la escampavía Guipuzcoano. El crucero saludó el pabellon real con 21 cañonazos.

La tripulacion subida en las vergas, dió los vivas de ordenanza. La real familia fué recibida al pié de la escala por el comandante.—Mencheta.

San Sebastian 14 (12 t.). La Reina visitó minuciosamente el Isla de Luzon, deteniéndose especialmente en el departamento de máquinas y viendo jugar la artilleria.

Al retirarse fué obsequiada por la oficialidad con ramos de flores. La Reina moströse complacida con la visita, manifestando al capitán que pronto harán expedicion a alta mar.—Mencheta.

La bendicion papal. San Sebastian 14 (1'30 t.). A instancia de la Reina el Papa ha concedido la bendicion a las tropas que se reunirán en Vitoria, extensiva a todos los cuerpos del ejército y a cuantos pelean en Cuba por la integridad de la patria.

El Nuncio dará la bendicion. Ignórase aún si irá el Rey a Vitoria.—Mencheta.

LA HUELGA DE ALCOY.

Alcoy 14 (12'15 tarde).—Aumenta el número de obreros que se presentan en las fábricas solicitando trabajo.

Creése que por esta causa se selucionará en breve el conflicto.—X.

LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

Las fuerzas de caballeria que han marchado esta noche a las nueve, salieron de sus respectivos cuarteles a las siete, permaneciendo delante del Jardin Botánico y Puerta de Atocha hasta las ocho.

A esta hora las cornetas darán la señal de partida, y se dirigirán las tropas a la estación, donde tan solo se habrá permitido la entrada al elemento oficial que fué a despedir a los expedicionarios.

Pasivos de Cuba. En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborales desde el 16 al 28 del actual de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Abril último a las clases pasivas de la isla de Cuba, que tienen concedido el derecho a percibirlos en la misma, abonándose por beneficio de giro el 4'25 por 100. Las retenciones se abonarán en los dos días siguientes al pago de haberes.

BALANCE DEL DIA

Con mal pié ha regresado esta vez de Liérganes, el general Beranger, porque al apearse en Madrid, sin duda ha tenido noticia de las averías causadas en el Maria Teresa, que le han impulsado a fulminar las censuras que por separado pueden verse.

Sin duda alguna, pesa una maldicion sobre nuestros barcos de guerra, porque, cuando por accidentes de mar, cuando por defectos de construccion, cuando por impericia de los comandantes, se producen incidentes que, además de ser peligrosos, en mayor ó menor grado implican aumento de gastos doblemente angustiosos por la situacion en que se halla el Tesoro.

En cuanto a lo que se añade de que la artilleria del Maria Teresa será ahora trasladada al Oquendo, cuyo barco, asi concluido, se incorporará a la escuadra de Tánger, toda esta parte del relato preciso es que la acojamos con mucha reserva, porque el Oquendo aún está en Bilbao; el 22 ó 23 saldrá para el Ferrol, y una vez en el Ferrol, difícil es calcular el tiempo que tardará en artillarse.

Recordamos que cuando salió el Maria Teresa de la ria de Bilbao para ser artillado en el Ferrol, se dijo que sería cuestion de semanas, y en efecto se han invertido muchos meses en dicha operacion, para concluir los contratiempos, con el último y más grave, que tan irritado, y con razon, ha puesto al ministro de Marina.

Noticias oficiales de operaciones en Cuba hace dos ó tres días que no se reciben, lo

qual indica que nada habrá ocurrido de particular. La Reina llegará mañana a la una del día a Vitoria, revisará las tropas expedicionarias, y a las tres saldrá de regreso para San Sebastián.

El Sr. Cánovas, que ha salido esta noche en el tren de las ocho acompañado de su distinguida esposa, esperará en la capital de Alava la llegada de S. M.

Los escuadrones de caballeria, pertenecientes al cuerpo de ejército de Madrid, saldrán esta noche, a las nueve, por la estacion del Mediodia, siendo seguro que habrán tenido una despedida muy afectuosa por parte del público y de las autoridades.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE AGOSTO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios

Table with columns: Dia 13, Dia 14, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., série E, Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion, 5 0/0 Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compania arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS A la vista 18,80 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlina, 00,00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 30 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 13 (12'05 tarde).—4 por 100 exterior 64'72. ASPECTO DE LA BOLSA. Nuestros valores en el extranjero siguen adquiriendo mayor firmeza.

Hoy viene cotizada de Paris, a primera hora, la Deuda exterior a 64'72 por 100, y en nuestra Bolsa es la única renta que tiene algun movimiento de contratos. Al contado se ha hecho a 77'30 y 25, quedando despues ofrecido dinero al primero de estos cambios, y a fin de mes se ha cotizado a 77'40, ó sea 20 céntimos más que ayer.

Márgen, sin embargo, de importancia, es la de 12'70 por 100 que representa la diferencia del precio del 4 por 100 exterior en Paris y Madrid, que no hay muestras por ahora de que desaparezca, mientras nuestros pagos en el extranjero sostengan a tan grande altura el cambio internacional.

Los francos siguen con el beneficio de 18'80 por 100. Aunque en estas circunstancias no es de gran contrarresto la resistencia de la Bolsa de Madrid para evitar el descenso de los efectos públicos, es de buen resultado la tendencia favorable de nuestro mercado, como más conocedor de los elementos con que cuenta el crédito público.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido el cambio de 67'45, y a fin de mes el de 67'25.

Respecto a las operaciones a fecha sobre esta renta, puede decirse que carecen de importancia en el presente mes; pues ya la ausencia de hombres de negocios, ya el no prestarse las circunstancias al empleo de capitales en operaciones de doble, no dan lugar a esta clase de especulacion, que, aparte de otros efectos, contribuye a sostener con mayor firmeza los cambios de contado.

La Deuda amortizable al 4 por 100 no se ha cotizado en partida. Los billetes de Cuba de 1886 han perdido un cuartillo por 100; esto es, han tenido cambios desde 101 por 100 a 101'95, cerrando a 101'25.

Los de 1890 solo han tenido el cambio de 89'50. Las acciones del Banco de España a 385'50 por 100 en cantidades pequeñas. Las de la Compania de Tabacos tambien en cantidades pequeñas, a 187'50.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'25. Sin operaciones.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 14 (3'00 tarde). Interior, 4 por 100, 67'85.—Exterior, 4 por 100, 77'15.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1889, 100'25.—Cubas, 1890, 89'87.—Nortes, 21'85.—Colonial, 00'00.—Francia, 18'25.—Orense, 7'90.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA.) PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 frances, 102'35.—Exterior español, 64'71.

LONDRES 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64'75.

El oro en Buenos-Aires. BUENOS-AIRES 14.—Precio del oro en el día de ayer, 833'50.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Valladolid: Ramon Bustamante, Victoria, 4.—Valencia: Arelio Blasco, Huertas, 58.—Paris: Julian Montero, Corredera Baja, 22.—Cangas Tineo: Maria Fernandez, Jardines, 22, principal, izquierda, 128.—Santiago: Conde Medina, Hortaleza, 128.—Santona: Julian Ortega, oficial primero Administracion militar, b.ª Guerra.—Villareyo: Faustino Rodriguez.—Mondoneo: Luis Llano, Carretas, 10.—London: Stubbs, Madrid.—Villafranca Bierzo: Concepcion Suarez, Cuesta, 3, segundo.—Plasencia: Bonovis, en lista.

Noroeste.—Leon: Pedro Trisolago, Ilustracion, 4, segundo.—Tolosa: Capitán primero cazadores Puerto Rico (ausente).

Norte.—Torrevieja: Jerardo Vicente, Montealeón, 37, principal. Sur.—Ciudad Real.—José Marin, Santa Isabel, 16, primero.—Toledo: José Canales, Trajineros, 76. Este.—Granada: Marquesa Villaseca, plaza Colon, 2.

TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 21º grados A las doce de la tarde, 35º. A las cuatro, 31º. La máxima fué de 36º. La mínima de 19º. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CANTARES.

Me dicen que te dá pena ver que se muere tu pájaro; no te la dá verme a mí, y eso que me estás matando.

Qué desgraciadita es mi pobre m.dre. La dejé por querer a una ingrata que ha de asesinar me.

Me miraba en un rosal y el huracan le tronchó; te amé a ti con toda el alma y se te ha llevado Dios.

Lo que tengo que escribirte iba a ser, niña, muy largo, si fuera papel tu boca y fueran plumas mis labios.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

Hay en la iglesia una tercia, es un fruto una primera, y he comprado un prima dos a un primera dos tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR. CE-LO-SA.

BIBLIOGRAFIA.

Con el titulo de Tojos acaba de publicar D. Antonio Suarez de la Vega un precioso librito compuesto de varios cuentos, en que con mano maestra se pintan tipos y costumbres populares de Galicia.

Es la primera obra del jóven autor, y en ella revela grandes cualidades de literato.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 15 de Agosto.

Cubierta de 5 pesetas.

Croute-au-pot. Salmonete en papillote. Pollo a la Marengo. Pisto a la americana. Rosbef a la inglesa patatas glaseadas. Dulce y sorbete arlequin.

CULTOS

Santo de mañana.—La Asuncion de Nuestra Señora.—Fiesta de guardar. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa Maria, donde se celebrará fiesta solemne a su Titular con misa mayor a las diez, en la que predicará el señor cura, y por la tarde completas y reserva.

En la Catedral, misa solemne a las diez, en la que predicará el Sr. Santamaría. En las parroquias, idem id., con explicacion del Evangelio.

En la Real Capilla, idem id., a las once. En San José, fiesta a la Asuncion de Nuestra Señora, predicando el Sr. Acebo, y por la tarde termina la novena, siendo orador el Sr. Perez.

En San Ildefonso, idem id., predicando por la mañana el señor cura, y por la tarde el padre Navarro.

En San Millán, idem id.; a las ocho misa de Comunión; a las diez y media la solemne, en la que predicará el Sr. Gonzalez Reyes, y por la tarde termina la novena.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Cármen Calzado.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—El domador de leones.—A las 11 1/2.—La verbena de la Paloma.

A las 4 1/2.—La una y la otra.—A las 5 1/2.—El domador de leones.—A las 6 1/2.—El cabo primero.—En ambas funciones tomará parte doña Rita Elejalde.

Jardin del Buen Retiro.—A las 9.—23 de abono.—Turno par.—Día de moda.—Il Trovatore.—Intermedios por la banda de San Fernando.—Butaca, una peseta.—Entrada al teatro y jardin, una peseta.

Salon Rusia.—A las 9.—Nina.—Al agua, patos!—Los puritanos.—Intermedios por la banda del regimiento de Zaragoza.—Butaca, 75 céntimos.—Entrada al Parque y teatro, 50 céntimos.

Gran Circo de Parish.—Compañia cómica, ecuestre, acrobática y gimnástica.—A las 5 y a las 9.—Dos escogidas funciones, en las que tomarán parte los principales artistas y la pantomima «La Cenicienta.»—Sillas, 1'50.—Entrada, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 5 y a las 9.—Dos funciones extraordinarias, en las que tomarán parte Mlle. Barence, M. Adonis y la familia Norza.—Corrida de dos bravos beceros.—El batallon escolar del Hospicio.—Cante y baile flamenco.—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

Fronton y trinquete de San Francisco.—A las 5 1/2.—Gran partido entre los jóvenes pelotaris Epelde y Zubillaga contra Arrate y Aguinaga.

A las 9 3/4 de la noche.—Aragónés y Gaiñza contra Cestero y Samuel.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRIER, 8.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

Es el mejor. Siempre cura!
Recavarse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durazas, como está probado las cura el nuestro.
Una peseta! Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

¡Jamás deja de dar resultado!
Es incoloro, no duele, mancha ni correa. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.
Una peseta! Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 10 del corriente.
LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebrú y combinaciones a Kirachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.
El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el 21 de Junio.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO
El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes y agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatros, vallas y medianías.
Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las oficinas.
BARRIONUEVO, 7 y 9, entre Ríos.—MADRID
TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

| | ESPAÑA | PARA TODOS LOS PUNTOS |
|---|--------|-----------------------|
| Por una estación particular. | 300 | 600 |
| Por una estación para líneas urbanas y para todos los puntos. | 600 | 1.000 |
| Por una estación de uso público. | 1.000 | 1.500 |
| Por un aparato sopletero para comunicar con el teléfono principal y con la Central. | 75 | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal. | 75 | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador. | 150 | 150 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador. | 54 | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones. | 530 | 530 |
| Por cada otra dirección. | 70 | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones. | 4 | 4 |
| Cada otra dirección. | 2 | 2 |
| Por un timbre. | 2 | 2 |

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

RELOJES COPPEL

Marcha exacta e inalterable. Duración eterna. Forma elegante. Cada reloj Coppel tiene para el reembolso un árbol de totano, esparto, muelle real y cristal. Precio, de 40 pesetas en adelante.

CARLOS COPPEL

Encarnal, 25
Cada reloj Coppel tiene un certificado de garantía.—Se cambian los que no marchen bien.

HOTEL DE LIÉRGANES

a cargo de la viuda de Carral
PROVINCIA DE SANTANDER
Aguas minero-medicinales sulfuro-calcicas sulfúridas azoadas

Construido este sumptuoso edificio de nueva planta, ofrece al público grandes comodidades.—Comedor capaz para 150 personas.—Cocinero y repostero de reconocido mérito.—Magnífico salón de recreo y capilla convenientemente situada, donde se celebra misa.—Telegrafos.—Coches en las estaciones de Boó y Solares a todos los trenes.—Servicio esmerado.

CASA J. BOULET Y C^o

Herrmann-Lachapelle U.
31, 33, Rue Boineau, 2 Paris.
Cruz de la Legión de Honor, 1895.
2 MEDALLAS DE ORO Y MEMBRO DEL JURADO en la Exposición de Bruselas, 1905.
4 Medallas de Oro Expos. Univer. Paris 1889.

APARATOS CONTINUOS

Para la preparación de bebidas gaseosas
SODA-WATER—VINOS ESPUMOSOS



Mapa del Fabricante de Bebidas gaseosas, Francia S. r.
Evitando todo los prospectos distribuidos en el extranjero.

SOLUCION PAUTAUBERGE

Los numerosos médicos que emplean la
AL CLORURO-FOSFATO DE CAL GROSODIATO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
Triste, bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertusis, Gangue
Las Capsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos
y convienen a las personas que no quieren tomar la croqueta
bajo la forma de solución.
Hecha de L. Pautauberge & C^o, 15, 7, rue Cassar, Paris
& en las principales boticas.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^o

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Jarabe, el Rabano, y la Codeína, plantas antiespasmódicas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del Jarabe de Rabano Iodado y de los medicamentos que los componen son convenientes, son indicadas por el Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de Iodo de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento de los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumoros, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, da tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandicia de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.

Paris.—Casa GRIMAULT Y C^o
5, Rue Vivienne, 5

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, San Marcos, 30, hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarrros bronquiales del pecho. Calman a los asmáticos, mejoran la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. cajen las boticas. Depósito, Capellanes, 1

Agosto 14) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 160)

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

sinato cometido bajo la protección de la ley. En cuanto a vos no os deshonrará la muerte... para vos no será un oprobio el haber sido mi amante.
No respondí al principio Luizzi, porque se confundían en su cabeza las ideas que su situación le hacía concebir.
—Respondedme—dijo la condesa.—¿queréis escribir esta carta?
—No—interrumpió Luizzi.—no, no quiero comprar mi vida con vuestro honor.
—Decid con el vuestro propio—repuso Anita mirando fijamente al baron.
—Como os plazca, señora; no compraré mi vida a costa de mi honor.
—Forzoso será morir—dijo Mad. de Cerny inclinando la cabeza—morir inocente... inocente y deshonrada.
—Miróla el baron echada en el sofá y pintada la desesperación en su semblante: nunca le había parecido tan hermosa. Entonces acercóse a ella y le dijo:
—La vida y la muerte son para vos lo mismo... escoged, en su consecuencia.
Clavóle penetrante mirada la condesa, como para descubrir si el corazón de Luizzi había por su boca levantado en seguida, y le respondió lentamente cual si hubiese querido que comprendiese bien todas sus palabras:
—¡Obedeceréis mi voluntad sea cual fuera la elación que yo haga, caballero?
Vaciló el baron, pero respondió al fin con energía.
—Obedeceré.

—Escribámos, pues.
—Escribámos—repitió Luizzi dando un suspiro y turbado de tal suerte, que en verdad no sabía si era por su bien ó por el de la condesa por el que tomaba tan cobarde determinación.
—Vamos—dijo la condesa sacando una escribanía—escribid, puesto que no creo yo que una mujer comience una correspondencia amorosa.
Sentóse Luizzi delante de una mesa y tomó una pluma; pero en vez de escribir se puso a meditar.
—Y bien, caballero—dijo la condesa.—¿os negais a salvarme?
—No—dijo Luizzi—no... Mis palabras imprudentes os han perdido; mi infernal curiosidad, repuso vivamente, ha originado esta catástrofe... Debo, pues, salvaros, supuesto que queréis vivir; salvaros a costa de mi honor, porque es una condición del destino fatal que me persigue: cúmplase, dispuesto estoy.
Tomó entonces la pluma y escribió rápidamente la palabra «Señora»; pero no pudo pasar de este esfuerzo de imaginación, pues no le acudió ninguna de esas melifluas frases con que se había divertido tantas veces, y se puso a meditar de nuevo mirando a la condesa. Habiase sentado ésta delante de él, junto a la mesa, añadiendo el terror de su situación a su natural hermosura una expresión de entusiasmo que absorbió las miradas de Luizzi. Contemplóla por algunos momentos y admiró en silencio esa noble y celestial figura tan graciosa y risueña unos momentos antes, como pálida y anonadada después.
Pensó entonces que tan triste mudanza podía ser dentro de poco mucho más horrible, y que si vacilaba por más tiempo, esa mujer tan joven y tan hermosa, sería pronto un cadáver frío y ensangrentado: al momento tomó la noble determinación de sal-

varla; porque fuerza es confesarlo, en aquel momento se olvidó completamente de sí mismo, é inventando en su mente la situación de un hombre que ha visto a una mujer que llenó de homenaje y se decidió por fin a declararle, escribió al instante la siguiente carta.
«Señora, peligros hay contra los cuales la más pura virtud no puede servir de escudo a una mujer, supuesto que hay delirios que no puede prevenir toda modestia.
Cuando una mujer, sin quererlo, inspira amor, preciso es que se resigna a oír una declaración; si ésta le parece una ofensa y se resiente por ello, debe pensar que entre el orgullo que se irrita y el corazón que ama, debe la piedad declararse en favor de la pena más cruel, y perdonarla. Luego debéis perdonarme, señora. Además, lo que me atrevo a escribir no es nuevo para vos; el amor mismo, cuando es mudo, lleva consigo una convicción que persuade a una mujer, y conoce que es amada mucho antes de que se lo digan: es un lenguaje de corazón a corazón, que no puede ella desconocer.
La que envanece da oídos a los lisonjeros homenajes del mundo, puede engañarse fácilmente; pero la que, como vos, es cándida en sus emociones, en medio de las más graves preocupaciones sociales, no puede equivocarse en punto al sentimiento que inspira. El alma tiene también oídos para escuchar la voz de otra, y la oye, a pesar de todo.
En verdad, señora, que no podréis negar vuestra estimación a un hombre que idolatrara a la más hermosa y noble imagen, y se posturara de rodillas delante de la más perfecta criatura. ¡Podré ser culpable porque sois vos esta celeste imagen, esa obra perfecta, y porque doblo mis rodillas a vuestros pies! No sería justo esto; la justicia, ni más ni menos que la hermosura, es

una de nuestras dotes, porque ambas vienen del cielo. Luego me perdonaréis y responderéis pronto.
ARMANDO DE LUZZI.
Cuando hubo el baron concluido esta carta la entregó a la condesa, la cual, clavados en el triste los ojos mientras la escribía, parecía compadecer a ese hombre a quien había puesto en la terrible alternativa del deshonor ó la muerte. Tomó Anita la carta y la leyó rápidamente: volvió después a principiara, y asomó a sus labios una tierna y triste sonrisa mientras decía al baron:—
—¿He aquí una cosa bien dolorosa, caballero, bastante a disipar muchas ilusiones.
—¿Por qué, señora?
—Porque es fuerza conocer que un hombre puede hablar siempre a una mujer de un amor verdadero; preciso es confesar que lo que en este momento es para vos una necesidad terrible, puede ser una diversion en horas de sosiego y de placer.
—No creais tal, señora: al escribir estas líneas, no diré que sintiese el amor de que hablo; pero me preguntaba a mí mismo de qué manera se os debería amar si me atreviese a quereros.
—¿Lo sentís de esa manera!—dijo la condesa mirándole.
—Sí, señora: y si en esta carta no hay palabras bastante explícitas y respetuosas a la vez, que expresen el sentimiento que debéis inspirar, perdonado a la turbación que demasiado podéis comprender.
—Sí, sí,—respondió Anita suspirando.—noble sois y bueno para conmigo, caballero; sacrificáis vuestro honor a la debilidad de una mujer asustadiza; ¡ah! creed que os lo aprecio en el fondo de mi corazón.
Detúvose, asomando trémula lágrima en sus párpados, y añadió esforzándose:
—Ha llegado mi vez, caballero, y es preciso que conteste a vuestra carta.
Volví a leerla, y escribí, mientras la

contemplaba Luizzi con el mismo sentimiento de tristeza, echándose interiormente la culpa de haber, con su imprudencia, perdido a aquella mujer, y reputándose causa de aquel llanto que no siempre tenía ella tiempo de enjugar. Hé aquí lo que estaba la condesa escribiendo:
—«Me amais, caballero? Harto bien lo decís para que no os dé crédito; y harto lo creo yo para poderlo negar. Conozco y siento que esa declaración de vuestro amor sea una falta; pero confesar que una mujer inspira amor es decir que no se admira ni se resiente; es aceptarle, aun cuando no sea posible corresponder: es crearse digna de él, cuando debía ser ingrata; es reclamar un culto cuando deben desoirse las súplicas; es, en fin, ser injusta, cosa que no quisiera ser para con vos. Olvidadme, pues; olvidadme eternamente, y entonces recordare para siempre que me habeis amado y que no habeis querido ser correspondido.
ANITA DE CERNY.
Tomó Anita la misiva y la entregó a su vez al baron, diciéndole con tierna sonrisa, que daba a su semblante una melancolía agradable:
—Muy aprisa voy en esta carta, y digo mucho más de lo que debería decir una mujer, aunque sintiese realmente lo escrito; pero no estamos nosotros para prolongar mucho la lucha del sentimiento; leed.
—«Dios vea, leyó la carta el baron como lo había hecho la condesa, y dijo despues con triste sonrisa:
—«De qué os quejais, pues, señora, diciendo que los hombres pueden solazarse con la expresión de los más tiernos sentimientos?
—«Creéis que cuando la desesperación ha podido dictaros esa carta, no ha de ser sensible pensar que una coqueta habría podido escribirla a un hombre que la amase sinceramente?